

УДК 339.9

DOI 10.26118/2782-4586.2024.96.48.123

Муртилова Камила Магомед-Камиловна

Дагестанский государственный университет

Магомадов Эмин Мухадинович

Чеченский государственный университет им. А.А.Кадырова

Место исламской экономики в трансформации глобальной экономики

Аннотация. Данная статья исследует роль и место исламской экономики в процессе трансформации глобальной экономики. Исламская финансовая система, базирующаяся на принципах шариата, предлагает альтернативные подходы к финансовой деятельности, подчеркивая такие ценности, как справедливость, запрет на рибу (процентные сделки) и мейсар (азартные игры), а также акцентируя внимание на поддержке реальных активов и экономической стабильности. В статье рассматривается влияние исламской экономики на глобальные рынки и отмечается её растущая популярность не только в странах с мусульманским населением, но и за их пределами. Также обсуждаются перспективы и вызовы, с которыми сталкивается исламская экономика, включая стандартизацию продуктов, конкуренцию с традиционной финансовой системой и необходимость расширения доверия к исламским финансовым услугам на международном уровне. В заключении подчеркивается, что дальнейшее развитие исламской экономики может способствовать созданию более устойчивого, справедливого и ответственного экономического порядка, который отвечает требованиям современного общества и способствует всеобщему благополучию.

Ключевые слова: исламская экономика, глобальные рынки, шариат, устойчивое развитие, финансовая система.

Murtilova Kamila Magomed-Kamilovna

Dagestan State University

Magomadov Emin Mukhadinovich

A.A. Kadyrov Chechen State University

The place of islamic economy in the transformation of the global economy

Abstract. This article explores the role and place of Islamic economics in the transformation of the global economy. The Islamic financial system, based on the principles of Shariah, offers alternative approaches to financial activities, emphasizing values such as fairness, the prohibition of riba (interest transactions) and maysar (gambling), and emphasizing the support of real assets and economic stability. The article examines the impact of Islamic economics on global markets and notes its growing popularity not only in countries with Muslim populations but also beyond. It also discusses the prospects and challenges facing the Islamic economy, including standardization of products, competition with the conventional financial system and the need to expand trust in Islamic financial services internationally. The conclusion emphasizes that further development of the Islamic economy can contribute to a more sustainable, equitable and responsible economic order that meets the requirements of modern society and contributes to the well-being of all.

Keywords: Islamic economy, global markets, Shariah, sustainable development, financial system.

Введение.

В условиях современной глобальной экономики всё большее значение приобретает

исламская экономика, основанная на принципах справедливости, прозрачности и ответственности. Исламская экономика предлагает уникальную финансовую модель, отличную от традиционной, тем, что она запрещает рибу (ростовщичество), поощряет справедливое распределение прибыли и риска, а также поддерживает этически ответственные инвестиции. Эти особенности делают исламские финансовые продукты всё более привлекательными не только для мусульманских стран, но и для мирового сообщества.

Сегодня рынок исламских финансов активно развивается, увеличивая своё присутствие как на Ближнем Востоке, так и за его пределами. Многие страны, включая Малайзию, Объединённые Арабские Эмираты и Саудовскую Аравию, уже активно внедряют принципы исламского финансирования в свои экономические модели. Интерес к исламской экономике растёт и в других частях света, включая Европу и Америку, где создаются исламские банки и выпускаются шариатские облигации (сукук). В связи с этим исламская экономика становится важным игроком на глобальной арене, формируя новые тенденции в мировой экономике.

Далее в статье исследуем место исламской экономики в трансформации глобальной экономики, изучим её влияние на устойчивое развитие и обсудим перспективы её роста. Исламская экономика не только предлагает альтернативу традиционной системе, но и представляет собой этическую модель, способную способствовать устойчивому развитию, что делает её важным компонентом будущего мировых финансов.

Основная часть.

Исламская экономика основывается на уникальных принципах, отличающих её от традиционных экономических систем, которые доминируют в современном мире. Эти принципы вытекают из исламских учений и направлены на обеспечение справедливости, устойчивости и этичности в экономической деятельности. основополагающим принципом является запрет на рибу, или ростовщичество. В исламской экономике проценты на займы считаются эксплуатацией и несправедливым получением дохода. Ислам учит, что деньги сами по себе не должны быть источником прибыли, и доход должен генерироваться только через продуктивные и совместные усилия. Следовательно, кредитование в исламских банках строится на основе партнерства, где риски и доходы делятся между кредитором и заемщиком. Это способствует созданию более честной и сбалансированной финансовой системы, основанной на реальных экономических активах.

Еще один важный принцип исламской экономики заключается в запрете на участие в харам-активах. Харам охватывает все виды деятельности, которые противоречат исламским моральным и этическим нормам. Это означает, что компании и финансовые учреждения, работающие в рамках исламской экономики, не могут участвовать в деятельности, связанной с алкоголем, азартными играми, производством табака и оружия, порнографией и другими запрещёнными видами деятельности. Таким образом, исламская экономика поддерживает сектор, свободный от продуктов и услуг, которые могут принести вред обществу. Этот запрет способствует укреплению моральных стандартов и культурных ценностей, продвигаемых исламом, и позволяет мусульманам участвовать в экономической жизни, следуя религиозным убеждениям.

Кроме того, исламская экономика отвергает чрезмерные спекуляции и неопределенность в сделках, известные как майсир и гарар. Под майсиром понимается участие в операциях с высоким уровнем спекуляции, что подразумевает высокий уровень риска и неопределенности. Гарар же представляет собой неопределенность в природе сделки, которая может привести к негативным последствиям для одной из сторон. Исламские финансовые инструменты строятся на основе реальной стоимости активов, что исключает чрезмерные риски и способствует прозрачности. Это позволяет избегать ситуаций, когда один из участников сделки остается в невыгодном положении. Устранение излишних рисков делает исламскую экономику менее подверженной кризисам, вызванным спекуляциями, и повышает её устойчивость к внешним шокам.[2]

Не менее важным является принцип справедливого распределения богатства. Исламская экономика стремится минимизировать разрыв между богатыми и бедными. Ислам учит о необходимости заботы о менее обеспеченных членах общества через обязательные пожертвования, такие как закят и садака. Закят представляет собой обязательное пожертвование, которое обязан делать каждый мусульманин, обладающий достаточными средствами, на благо общества. Эти пожертвования направляются на помощь бедным, поддержку социальных программ и инфраструктурные проекты. Принцип справедливого распределения помогает развивать социальное равенство, предотвращая накопление богатства в руках немногих. Систематическая практика благотворительности укрепляет общество, поддерживая его на пути к устойчивому экономическому росту.

Исламское финансирование также характеризуется уникальными механизмами. Одним из наиболее распространенных финансовых инструментов является сукук, или исламские облигации. В отличие от традиционных облигаций, сукук привязан к конкретным активам и представляет собой долевое участие в прибыли и убытках. Вложение в сукук позволяет инвесторам участвовать в реальных проектах, таких как строительство, транспортная инфраструктура или производство, обеспечивая им долю в реальной прибыли. Этот подход к финансированию способствует созданию рабочей силы и расширению реального сектора экономики, тем самым поддерживая развитие и рост общества. Исламские финансовые институты также предлагают такие инструменты, как мурабаха, иджара и мушарака, которые представляют собой различные формы партнерства, аренды и финансирования. Эти инструменты позволяют клиентам и банкам совместно участвовать в реализации проектов, что снижает риски и способствует прозрачности в сделках.[4]

Таким образом, исламская экономика представляет собой целостную систему, где финансовые отношения основаны на этических и моральных принципах, направленных на достижение справедливости и устойчивого экономического развития. С помощью механизмов распределения богатства и отказа от спекуляций, она стремится укрепить социальное единство и предотвратить экономическое неравенство. Уникальные черты исламской экономики делают её привлекательной для мусульманских и немусульманских стран, поскольку она предлагает устойчивую и справедливую модель, которая успешно интегрируется в современные экономические процессы.

Влияние исламской экономики на глобальные рынки становится все более ощутимым, особенно с учетом её быстрых темпов роста и широкого распространения. Основой исламской экономики являются принципы, которые затрагивают важные аспекты финансовых и торговых операций, делая её привлекательной для различных стран и регионов, не только исламских, но и тех, где исламское население составляет меньшинство. В последние десятилетия спрос на исламские финансовые продукты, такие как сукук и исламские облигации, значительно возрос на глобальном уровне. Это объясняется тем, что многие инвесторы заинтересованы в устойчивых и этических формах вложений, которые поддерживают реальные проекты и снижают риски, связанные с спекулятивными операциями. Поскольку принципы исламской экономики исключают практики, подверженные чрезмерным рискам, глобальные рынки видят в этих инструментах стабильный и надежный способ инвестиционной деятельности. Это повлияло на создание смешанных финансовых инструментов, которые сочетают традиционные и исламские подходы для привлечения более широкой аудитории.

Исламская экономика также оказывает значительное влияние на товарные рынки. Поскольку исламская экономика требует прозрачности и запрещает участие в деятельности, не связанной с реальной экономикой, такие товары, как нефть, природные ресурсы и сельскохозяйственная продукция, становятся приоритетом для исламских финансовых институтов. В исламском мире крупные игроки товарного рынка придерживаются принципов, направленных на снижение рисков чрезмерной спекуляции и поддержание устойчивого роста. Это оказывает влияние на глобальные рынки, так как многие страны

мира зависят от нефти и ресурсов, производимых исламскими странами. Эти страны также усилили своё влияние на международные организации, которые регулируют торговлю и энергетику, поддерживая инициативы, направленные на устойчивое развитие и справедливую торговлю. В последние годы исламская экономика способствовала увеличению спроса на продукты халяль, который вышел за пределы продуктов питания и распространился на такие отрасли, как косметика, фармацевтика и туризм. Этот спрос побудил международные компании адаптировать свою продукцию к требованиям халяль, что открыло новые возможности для роста и укрепления позиций на международных рынках.

На глобальных финансовых рынках также заметно влияние исламского финансирования благодаря инструментам, ориентированным на справедливое распределение доходов и рисков. Исламская экономика нацелена на поддержку проектов, которые приносят пользу обществу в целом, что усиливает интерес инвесторов к таким продуктам. Сукук, или исламские облигации, стали важным финансовым инструментом в исламских и не только исламских странах. Сукук позволяет инвесторам участвовать в прибыли реальных проектов, таких как строительство инфраструктуры и развитие технологий, что делает его привлекательным для многих стран. Поскольку сукук привязаны к конкретным активам и требуют минимального уровня спекуляций, они считаются устойчивым инвестиционным инструментом. Благодаря росту спроса на сукук, многие западные финансовые институты также начали предлагать такие инструменты, что способствует развитию исламской экономики на мировом уровне. Компании, которые выпускают сукук, также расширяют свою деятельность, увеличивая разнообразие предлагаемых продуктов и услуг, что стимулирует экономический рост и развитие.

Взаимодействие исламской экономики с глобальными рынками также проявляется в создании рабочих мест и поддержке малого и среднего бизнеса. Финансирование на основе принципов исламской экономики часто сосредоточено на реальном секторе экономики, что стимулирует создание новых рабочих мест и улучшает качество жизни в странах, где присутствует исламское финансирование. Малые и средние предприятия получают поддержку через доступные финансовые инструменты, которые ориентированы на развитие реальной экономики, а не на спекулятивные операции. Это способствует укреплению экономик в исламских странах и стимулирует инвестиции в долгосрочные проекты. Страны, которые сотрудничают с исламскими финансовыми учреждениями, также выигрывают, так как они получают доступ к новым источникам финансирования, которые поддерживают инновации и рост. Кроме того, исламская экономика способствует привлечению иностранных инвесторов, которые ищут возможности для устойчивых вложений. Это улучшает экономическую стабильность и поддерживает развитие инфраструктуры, способствуя созданию благоприятных условий для бизнеса.

Таким образом, влияние исламской экономики на глобальные рынки проявляется на разных уровнях. Через продвижение устойчивых финансовых инструментов, поддержание справедливых и прозрачных торговых практик, а также через инвестиции в реальные проекты, исламская экономика вносит вклад в создание более стабильной и сбалансированной мировой экономики. Спрос на исламские финансовые продукты продолжает расти, и многие страны видят в исламской экономике возможности для привлечения инвестиций и поддержки социально ответственного бизнеса.

Перспективы и вызовы для исламской экономики в глобальном масштабе обусловлены как возможностями дальнейшего роста, так и специфическими трудностями, с которыми эта система сталкивается. Одной из наиболее значимых перспектив является растущий интерес к исламским финансовым продуктам, который наблюдается в различных частях мира. Все больше стран, включая Запад, начинают рассматривать исламское финансирование как важный элемент своей финансовой системы, а многие компании и банки внедряют исламские финансовые продукты, такие как сукук и исламские облигации. Это предоставляет исламской экономике уникальные возможности для расширения и

интеграции в международные рынки, способствуя созданию более устойчивых финансовых систем. Современные тенденции показывают, что потребители, особенно молодые люди, заинтересованы в продуктах, которые соответствуют принципам этичности и социальной ответственности. В этом отношении исламская экономика имеет значительное преимущество, так как её принципы сосредоточены на обеспечении справедливости, исключении чрезмерных рисков и поддержке реальной экономики. Исламские финансовые продукты становятся более доступными благодаря использованию современных технологий, таких как финансовые технологии (финтех), которые упрощают процессы и делают их более удобными для широкой аудитории. В связи с этим исламская экономика может продолжить свой рост, привлекая всё большее внимание инвесторов и компаний, которые стремятся к социальной ответственности и устойчивому развитию.[1]

Тем не менее, исламская экономика сталкивается с рядом вызовов, которые ограничивают её потенциал на мировом уровне. Одним из таких вызовов является необходимость стандартизации исламских финансовых продуктов. Поскольку различные страны и регионы могут трактовать принципы шариата по-разному, это иногда создаёт сложности для финансовых институтов, которые стремятся предложить исламские продукты на международных рынках. В отсутствие глобальных стандартов некоторые компании могут столкнуться с юридическими и культурными барьерами, что затрудняет их выход на новые рынки. Ещё одним вызовом является конкуренция с традиционной финансовой системой, которая доминирует на мировых рынках. Традиционные финансовые институты, обладающие значительными ресурсами и устоявшейся инфраструктурой, могут оказывать давление на исламские компании, особенно в вопросах регулирования и юридической поддержки. Исламские финансовые институты также нуждаются в значительных инвестициях в технологическое развитие, чтобы оставаться конкурентоспособными в условиях, когда финтех и цифровизация становятся ключевыми факторами успеха на рынке.[3]

Несмотря на эти вызовы, у исламской экономики есть перспективы для инновационного развития, которые помогут преодолеть многие из этих препятствий. Одной из таких перспектив является рост халяль-индустрии, которая включает в себя не только продукты питания, но и такие секторы, как туризм, медицина, мода и даже развлечения. Спрос на халяль-продукты продолжает расти, особенно в странах с большим мусульманским населением, что открывает новые возможности для исламской экономики и способствует её интеграции с другими отраслями. На фоне глобализации исламские финансовые компании могут стать важными игроками в этой сфере, расширяя свою деятельность на новые рынки и создавая партнерские отношения с международными компаниями.

Тем не менее, необходимо учитывать, что исламская экономика сталкивается с проблемой восприятия. В некоторых странах исламские финансовые продукты и услуги по-прежнему воспринимаются с настороженностью из-за отсутствия знаний о их принципах и преимуществах. Чтобы преодолеть это, требуется проведение образовательных кампаний и создание программ повышения осведомлённости, которые могли бы устранить стереотипы и повысить уровень доверия к исламским продуктам. Это может стать основой для расширения исламской экономики и её более активного участия в глобальном финансовом сообществе. Важной задачей для исламской экономики также является привлечение и удержание высококвалифицированных специалистов, которые обладают глубокими знаниями как в области шариата, так и в сфере современных финансов. Развитие образовательных программ и повышение уровня подготовки кадров поможет создать профессиональные команды, способные успешно работать на международных рынках и предлагать инновационные решения.

Таким образом, перспективы для исламской экономики велики, особенно с учётом её адаптации к современным технологическим изменениям и расширения её влияния на международные рынки. При этом, для реализации этого потенциала необходимо

преодолеть ряд важных вызовов, связанных с стандартизацией, конкуренцией и восприятием исламских продуктов на мировом уровне. Синергия между исламскими принципами и глобальными тенденциями может привести к созданию более устойчивой и сбалансированной экономики, которая учитывает интересы общества и способствует развитию всех участников рынка.

Заключение.

Исламская экономика, основанная на принципах шариата, становится неотъемлемой частью глобальной финансовой системы и играет значительную роль в её трансформации. В процессе интеграции в мировую экономику исламская финансовая система демонстрирует свою способность предоставлять устойчивые и этичные альтернативы традиционным финансовым институтам. Её принципы, такие как запрет на рибу и мейсар, а также акцент на справедливости и поддержке реальной экономики, предлагают новый взгляд на экономическое развитие, который учитывает социальные аспекты и стремится к долгосрочной стабильности.

Влияние исламской экономики на глобальные рынки продолжает расти, так как её продукты и услуги привлекают внимание не только в странах с мусульманским населением, но и за их пределами. Исламские финансовые продукты уже пользуются спросом во многих западных странах, где инвесторы и потребители начинают осознавать преимущества системы, ориентированной на социальную ответственность и прозрачность. Несмотря на трудности, такие как необходимость стандартизации, конкуренция с традиционной финансовой системой и вопросы восприятия, исламская экономика находит пути для преодоления этих вызовов, открывая новые возможности для расширения и развития.

Исламская экономика обладает уникальными возможностями для дальнейшего роста, особенно в условиях растущей популярности халяль-индустрии и цифровизации финансовых услуг. Эти процессы могут сыграть ключевую роль в формировании глобальной экономики будущего, где принципы справедливости, устойчивости и социальной ответственности будут выходить на передний план. Однако для реализации этого потенциала необходимо продолжать работу над устранением барьеров и усилением доверия к исламским финансовым продуктам на мировом уровне.

Список источников

1. Ахкильгов И.А. Взгляд на основные тенденции развития исламской экономики // Вестник ГУУ. - 2014. - №2. - С. 94-97. Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzglyad-na-osnovnye-tendentsii-razvitiya-islamskoy-ekonomiki>
2. Галиуллина С.Д., Бреслер М.Г., Сулейманов А.Р., Галиуллина В.В. Исламские финансовые институты и исторические особенности их зарождения // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. - 2018. - №3 (25). - С. 50-57. Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/islamskie-finansovye-instituty-i-istoricheskie-osobennosti-ih-zarozhdeniya>
3. Галиуллина С.Д., Сулейманов А.Р. К вопросу о конкурентоспособности исламской экономики: пределы и перспективы // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. - 2017. - №4 (22). - С. 16-23. Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-konkurentosposobnosti-islamskoy-ekonomiki-predely-i-perspektivy>
4. Хазар М.Э., Михеева И.Е., Алексеева Д.Г. Правовые особенности этического (исламского) банкинга (на примере договора мурабаха) // Вестник Пермского университета. Юридические науки. - 2018. - №39. - С. 134-145. Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovye-osobennosti-eticheskogo-islamskogo-bankinga-na-primere-dogovora-murabaha>
5. Арипов Н. Маркетинг в банках исламского принципа финансирования // Актуальные вопросы современной экономики. 2023.- №1. С.229-235

Информация об авторах

Муртилова Камила Магомед-Камиловна, к.э.н., доцент кафедры прикладной информатики, ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», Махачкала, Россия **Магомадов Эмин Мухадинович**, к.э.н., доцент, кафедра учета, анализа и аудита в цифровой экономике, ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А.Кадырова», Грозный, Россия

Information about the authors

Murtilova Kamila Magomed-Kamilovna, PhD in Economics, Associate Professor of the Department of Applied Informatics, Dagestan State University, Makhachkala, Russia

Magomadov Emin Mukhadinovich, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of the account, analysis and a audit in digital economy, A.A. Kadyrov Chechen State University, , Grozny, Russia